

# El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion ó Imprenta,

NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolución del periódico indica que continúa la suscripcion.

Pamplona 21 de Octubre de 1895

## LA GUERRA DE CUBA

### Opiniones

Son tantas las fases del complicado problema cubano, y tan grandes las complicaciones de circunstancias que sobre el mismo actúan, que se comprende sin dificultad, á poco que se medite, la variedad inmensa de los juicios y la novedad de lo que diariamente ocupa columnas enteras de los periódicos. Ahora, por ejemplo, vemos nuevamente empeñada la discusión acerca de si son ó no convenientes los temperamentos de benevolencia para con los insurrectos, en que se inspira el general Martínez Campos; y es objeto de controversia la lucha tenaz y apasionadísima que vienen sosteniendo entre sí los periódicos cubanos partidarios de la autonomía y los representantes del antiguo partido de Unión Constitucional.

El sistema que adopte como más conveniente el señor Martínez Campos merece fijar la atención y ser discutido, porque de la acertada elección dependería en gran parte el éxito ó el fracaso que obtengan sus gestiones en lo que pudieramos llamar «política local de la guerra». Y en cuanto al temperamento en que viene inspirando sus actos de constante clemencia y blando comportamiento el capitán general de Cuba, es lo cierto que hay tanto plausible como lamentable y digno de censura: que si no debe escasearse el elogio al proceder noble é hidalgo, donde quiera que se encuentre, tampoco debe callarse la censura cuando la práctica, produciendo una dolorosa ley de experiencias, acredita que es utópico soñar con sumisiones mentidas y con hipócritas aquiescencias encubridoras de la traición. Los casos que se citan y entre ellos el del cabecilla Castellón, dan margen á sueltos como el que sigue, que copiamos con el objeto de dar á conocer las consecuencias de esa benevolencia y los efectos que produce en la opinión favorable á España, y en las filas de los insurrectos.

Dice así el suelto:

«Manzanillo 15 Septiembre.—Aquí todos los dias tenemos el disgusto de ver á caracterizados filibusteros que vienen á acogerse á indulto. Digo que tenemos ese «disgusto» y la frase necesita explicación. Si vinieran esos rebeldes á reconocer el error que han cometido y á ser leales al Gobierno en lo sucesivo, en premio de la generosidad que con ellos se usa, habría en su regreso motivo de alegría.

Desgraciadamente no es así. Los rebeldes que vienen á acogerse á indulto lo hacen porque están heridos, enfermos ó fatigados. Las autoridades, cumpliendo órdenes superiores, aceptan sus manifestaciones de amistad, les dejan en la libertad más absoluta, les protegen contra toda amenaza y no vuelven á molestarles en lo más mínimo. Se curan y descansan, dan una vuelta á sus negocios, ven á sus familias, hablan con sus amigos y simpatizadores, y...

vuelta á la manigua y á pelear de nuevo contra España.

Ejemplo: el cabecilla Castellón. Se fué al campo rebelde, incendió cinco potreros y varias haciendas, fusiló á seis españoles y se presentó á indulto. Fué le concedido. Permaneció aquí quince dias, curándose unas llagas que tenía en los pies, producidas por las marchas forzadas y la humedad, y hace una semana se marchó de nuevo á la rebeldía.

Lo mismo ha sucedido con otra porción de filibusteros.

Dícese que esta conducta es sabia. Tanto que no la entendemos los que en materias de patriotismo no hemos llegado á estas quinta-esencias sútiles.»

Y se comprende que sientan así los que ven de cerca las consecuencias del sistema de benevolencia adoptado en Cuba y han de luchar en los campos de la isla con los que tan infamemente abusan de la bondad del general Martínez Campos.

La situación de la opinión pública en Cuba es especialísima. Caldeados los ánimos por una pasión inmensa, los periódicos de distintos bandos se asestan golpes formidables y agravados por la intención más siniestra. Allí se apela á la mentida delación, al infame procedimiento de acusar amparados en el secreto y hacer blanco de quisquillas y riñas políticas-pequeñas, todas las cuestiones y hasta las iniciativas que tenga el grupo contrario.

Y eso es de lo que no puede consentirse por el Gobierno con la indiferencia con que al parecer lo consiente. Va en ello la suerte y la justicia á cada grupo, sin que pueda alegarse la inconveniencia para explicar defectos del interés apasionado ó para justificar ataques durísimos como los que dirige á la prensa autonomista la que representa tendencias conservadoras.

Por lo mismo, el asunto de la benevolencia á los insurrectos y el de la tirantez de relaciones entre españoles residentes en Cuba, probablemente conformes en todo lo substancial, son de aquellos que no pueden descuidarse por el Gobierno sin comprometer extremadamente la causa de España.

### Un recuerdo oportuno

De una carta de Madrid, inserta en nuestro estimado colega *La Publicidad*, de Barcelona, y relativa á los últimos sucesos universitarios, tomamos el siguiente oportuno relato:

«La estudiantina de Barcelona puede decir que ha cumplido como buena, pues ha hecho cuanto en su mano estaba. Ha dado la voz de alerta; se ha mostrado entusiasta de la libertad científica y de los fueros del profesorado, y ha sellado estos sentimientos con su sangre, sufriendo impávida los palos de la policía secreta.

Que los estudiantes sólo deben ser estudiantes: es verdad. Más para responder al cargo que el señor Canovas ha de hacer fundado en esta afirmación, cuando el caso se discuta en las Cortes, bueno es que se tenga presente el siguiente hecho.

Allá en 1851, mandando Bravo Murillo y siendo rector de la Universidad de Madrid don Claudio Moyano, acordaron las Cortes aumentar considerablemente el precio de las matrículas. Satisfaciase éste en dos plazos: el primero, al hacerse la matrícula, y el segundo, ya cerca de los exámenes; sucedió que al exigírseles á los estudiantes el pago de ese segundo plazo, se les pidió el tanto mas acordado por las Cortes. Dijeron los estudiantes que habiéndose matriculado sin la obligación de pagar este aumento, exigíaseles una injusticia, por ser la matrícula como un contrato ya consumado desde el momento en que se hizo el pago del primer plazo, y para reclamar reuniéronse tumultuosamente á la puerta de la Universidad, cerca de la cual, ó sea ante la puerta del edificio, hoy ocupado por el ministerio de Gracia y Justicia, comenzaron á firmar una exposición, por no haberles permitido el rector que lo hicieran dentro de la Universidad.

Entregados á esta faena estaban con aquel bullicio propio de los pocos años, cuando aquella fiera maligna que se llamaba don Francisco el Chico, jefe de policía, ordenó á los suyos que despejasen la calle, y así lo hicieron lanzándose sable en mano, pues la secreta de entonces, conocida por la ronda de capa, sable gastaba sobre su traje de paisano, oculto por la amplia capa; y á éste quiero y á éste no quiero, dieron á los estudiantes terrible paliza, de la que resultaron tal cual cabeza hendida, algunos brazos rotos y muchas lesiones.

A semejante brutalidad la estudiantina respondió negándose á entrar en clase, mientras no se la hiciera la justicia de separar al gobernador, bajo cuyo mando tan barbaro atropello se había consumado. Para hacerse fuerte se encerró en la Universidad, y para hacer frente á una invasión de los seides del brutal Chico, levantó una barricada en la puerta con bancos y mesas y desenladrilló la Universidad, durando aquellas escenas dias y dias, al punto de haberse echado encima los exámenes sin que las cátedras volvieran á abrirse.

En aquel motin, por resultas del cual los calabozos del gobierno civil y la cárcel se poblaron de estudiantes, dióse á conocer como orador tribuno el estudiante Cristiano Martos y se distinguió como amotinado de mucha fuerza el actual presidente del Consejo de ministros don Antonio Cánovas del Castillo, á cuyo lado estaba, si mal no recuerdo, su amigo el también hoy ministro de la Gobernación, don Fernando Cos-Gayón.

Por pedírseles indebidamente cuatro duros, los estudiantes se amotinaron, y, para protestar de un atropello, el motin llegó á hacerse endémico; y como el señor Cánovas fué uno de los amotinados, no está mal el recuerdo para decirle: «Menos que aquello han hecho los estudiantes barceloneses, año siendo la causa por ellos defendida algo mas noble y levantada que la futesa de veinte pesetas.»

Si los estudiantes de 1851 no tienen por qué avergonzarse de aquellas sus resoluciones, ¿qué hacer aspavientos para condenar lo hecho por los estudiantes de 1895?

### Los caminos de hierro del globo

A fines del año 1893, los caminos de hierro del mundo tenían un desarrollo de 671 mil 170 kilómetros.

Más de la mitad de ese desarrollo, ó sean 360 415 kilómetros, corresponden á América, que posee, en números redondos 122.000 kilómetros de vía férrea más que Europa, cuya parte está exactamente representada por 238 550 kilómetros.

El Asia, que desde 1893 posee dos nuevos territorios en los que se han realizado construcciones de vías férreas, el de Siberia y el de Siam, forma en tercer término, aunque con notable inferioridad comparada con América y Europa, ya que su red, en fin de 1893, sólo era de 21 030 kilómetros.

Estableciendo una comparación con Europa, resaltara más la privilegiada situación de Australia, pues mientras la primera sólo pose por cada 1 000 habitantes 6,5 kilómetros de vía férrea, la segunda tiene 50,6.

Tomando como punto de partida el año 1889, y examinando el crecimiento incesante hasta fines de 1893, llegaremos á la cifra de 75 086 kilómetros, ó sea alrededor de 12,6 por 100; uno 5.000 kilómetros menos que durante el periodo de cinco años precedentes.

Nótase además, procediendo por periodos de cinco años, que el aumento es cada vez menos sensible, especialmente para América, donde el aumento para el período 1889-93 es inferior al de 1884-88, y mucho mas inferior al de 1879-83.

El aumento más sensible en Europa durante los años 1889-93 lo ha sufrido Rusia, y es de 3.292 kilómetros; luego sigue Alemania, con 3 049; Francia con 2.987; Austria-Hungría, 2 573; España 1661, é Italia con 1 424.

El aumento en América, durante el mismo periodo, se traduce como sigue: Estados Unidos, 22 496 kilómetros; República Argentina, 5 196; Canadá, 3.733; Brasil, 2.700 y Méjico 2.657.

Pasemos al Asia: el mayor aumento pertenece á la India inglesa y es de 3 912 kilómetros, siguiendo el Japón, cuyas vías férreas acusan, para el periodo de 1889-93 un crecimiento de 1 295 kilómetros.

En Africa, la colonia del Cabo ha visto aumentada su red en 1.057 kilómetros y el Estado libre de Orange, donde la construcción de vías no se acometió hasta 1890, contaba ya en 1893 1 000 kilómetros. Resta solo mencionar la república sudafricana, que ha realizado, relativamente grandes progresos ya que en cinco años su red de ferrocarriles aumentó en 536 kilómetros.

La colonia Victoria (Australia) ha aumentado su red de vías férreas en 1.105 kilómetros, siguiéndola Queensland con 508 y Nueva Gales del Sud con 362.

Recapitulando para cada una de las partes del mundo el desarrollo de las vías férreas, obtendremos para los años 1889 á 1893 los siguientes resultados:

	1889	1890	1891	1892	1893
Europa . . .	219752	233714	228075	232216	238553
América . . .	317737	331779	342227	353251	360415
Asia . . . . .	31707	33268	35536	37367	38788
Africa . . . .	8866	9387	10496	11677	12384
Australia . . .	18022	18971	19828	20416	21030
Total . . . . .	596084	617119	636162	654927	671170

La enorme cifra de 671.170 kilómetros que representa el desarrollo que tenían las vías férreas del mundo en fin del año 1893 ha hecho preciso un capital de 179.000 millones de francos, lo que dá un promedio de 267.000 francos por kilómetro.

### La actitud de los Estados- Unidos

Se ocupa de ella el *Diario de los Debates* de París en un artículo notable.

En este artículo se atribuye la duración de la resistencia por parte de los insurrectos, á la constante ingerencia de los Estados- Unidos en Cuba.

Numerosos americanos ven con regocijo una lucha contra una potencia europea, y creen que pueden ganarlo todo con un cambio de dominio en Cuba.

La rebeldía esta mantenida por los grandes mercaderes de azúcar, que querían impedir la importación en los Estados- Unidos de las 800 000 toneladas que envía Cuba.

Estos verdaderos motivos los ocultan tras la pretendida doctrina política de Monroe.

La actitud del gobierno de los Estados- Unidos es leal, por cuanto deplora no contar con energías para impedir el recrudescimiento del filibusterismo.

Pero hoy que hacer más—añade—el gobierno de Washington debe impedir que salgan expediciones filibusteras.

Es menester que impida el reclutamiento que se hace á la luz del dia. En este asunto se trata de una cuestión de derecho internacional, que interesa á todas las naciones civilizadas. Es inadmisibile que se organicen

públicamente expediciones en el territorio de un Estado contra una potencia amiga.

El gabinete de Washington—concluye diciendo—hara bien suprimiendo las raíces del mal y poniendo término a empresas cuya repetición pasa ya de la raya.

### El asesinato de la reina de Corea

Un acontecimiento trágico acaba de despertar la atención de Europa, contribuyendo a que de nuevo se fije en la singular naturaleza y formas extraordinarias que presentan los asuntos políticos en el Asia oriental.

La reina de Corea ha sido asesinada en su palacio de Seoul, que también ha sido teatro de escenas sanguinarias verdaderamente enormes. El corresponsal del *New-York Herald*, Mr. Cockeril, ha enviado la primera noticia del suceso.

La odiosa matanza en que ha sido una de las víctimas la reina, es obra de los *soshi* japoneses, gentes de baja estofa en el imperio del Sol Naciente, pero de gran utilidad en los días de elecciones para conducir a fuerza de palos a los ciudadanos votantes; y manejarlos a gusto del Gobierno que paga sus servicios.

A la hora presente, el cadáver de la reina ha sido encontrado, ofreciendo todas las señales visibles de feroz asesinato; el rey está prisionero, mientras su padre Tai-Ouan-Koun acaba de ser proclamado dictador con el apoyo del Japón. Inmediatamente ha sido organizado un gabinete compuesto de ministros favorables a las ideas japonesas, preconizadas con brutalidad inaudita por el conde Inouye, uno de los personajes más influyentes del Japón, encargado por su emperador de introducir en Corea nada menos que las dulzuras del progreso y las ventajas de la civilización.

De las proporciones del suceso y de los caracteres trágicos que ha ofrecido, dan suficiente idea los párrafos íntegros del despacho remitido al *New York Herald* por su corresponsal en Corea. Según ellos, el complot para asesinar a la reina fué tramado por los partidarios de Ouan-Koun, padre del rey, siendo confiada la ejecución de la muerte a los *soshi* japoneses más fanáticos. Fué a las cinco de la mañana del martes de la semana última, cuando el palacio real quedó invadido por una muchedumbre de *soshi* en traje de paisanos. Luego que hubieron penetrado en las habitaciones de la reina, mataron al mayordomo de palacio, después a la reina misma, y por último, á tres de sus damas de corte. Los cadáveres fueron arrastrados y quemados, no evitando las tropas japonesas, que se hallaban en palacio, ningún detalle del repugnante espectáculo.

Tales son las líneas generales de la tragedia ocurrida, en la cual quedan sin explicar muchos puntos, pues precisamente el jefe de esta cuadrilla sanguinaria, Ouan-Koun, era considerado hasta ahora como jefe del partido hostil á las reformas y a la influencia japonesa, mientras hoy el primer uso que ha hecho del poder conquistado con tales medios, parece haber sido el nombramiento de un ministerio favorable á los japoneses que aparentaba combatir.

Aun no se tienen más que sumarias indicaciones sobre la actitud de los representantes de las potencias en vista de estos acontecimientos. El *Times* anuncia que ha partido de Saughai el crucero británico *Edgar* para Tchémoulpo, puerto de Seoul, y además se sabe que el crucero americano *Yorktown* y un navío de guerra ruso han desembarcado tropas de infantería de Marina para proteger las legaciones respectivas en la capital.

En cuanto á las causas verdaderas de estas turbulencias, todo lo que de fijo se sabe es que la hostilidad entre el partido japonés y el nacional en Corea, más bien era fomentada que combatida por el representante del Japón. El *Nouveau Temps*, de San Petersburgo, refiere, á este propósito, un hecho que es en extremo significativo:

«Al volver al Japón el conde Inoué, que es el representante citado, trajo de Seoul consigo al tesoro general del rey de Corea, para que solicitase del Mikado la independencia de su país contra la intervención extranjera; pero al llegar á la corte japonesa dicho tesoro, se negó á cumplir tal misión, y partió secretamente para Vladivostok con objeto de pedir para su patria la protección de Rusia.»

Se sabe, por último, que el Mikado envió recientemente un nuevo representante á Seoul para que evitase toda clase de desórdenes; pero, según se ha visto, ha llegado demasiado tarde.

La reina asesinada, que pasaba por partidaria de la alianza de Corea con China, pertenecía á la noble familia de Min. Era mujer de extraordinaria sagacidad y verdadera dueña del poder político de su país,

mientras el rey Si Hout se ocupaba en frivolidades de la vida cortesana, siendo tan solo una figura decorativa del trono en que ha estado desde 1865 hasta la fecha. Su heredero legítimo es Si Echeh, príncipe nacido en 1873.

La apreciación general que puede hacerse de los hechos referidos es, sin duda, interesante. Sin perjuicio de rectificar, con arreglo á datos nuevos, la significación de los sucesos, el juicio que éstos merecen es el de que la política japonesa en Corea descubre bien fácilmente todas sus rudezas primitivas, pues, según se ha dicho discretamente, el imperio del Mikado tiene el feroz de la civilización europea y el alma, todavía cruel, de los poderes asiáticos. Esta reina muerta y esas mujeres estranguladas revelan bien á las claras cuál es la deficiencia de la intervención japonesa en Corea y cómo es fácil un terrible salto atrás en los pueblos de civilización flamante.

Todo ello tendrá acaso consecuencias internacionales de más monta, y, por sí tal ocurriera, y por la gravedad misma del hecho, no hemos querido prescindir de su relato. Nuestros lectores comprenderán fácilmente cómo nos interesa conocer el temple de alma de los vecinos de nuestras colonias de Oceanía, y cómo será siempre instructivo conocer los detalles de estos hechos históricos, en que más de una vez se ha ofrecido la ocasión para guerras y complicaciones políticas de la mayor importancia.

### La campaña de Cuba

EL GENERAL EN JEFE

Se encuentra en Júcaro, disponiéndose á marchar á Santa Clara.

EL PLAN DE CAMPAÑA

El director de *El Imparcial* ha visitado al segundo cabo, general Arderius, quien le ha manifestado que el general Martínez Campos tiene ultimado el plan de operaciones en Las Villas, sin que falte detalle alguno por arreglar.

«Como ya es sabido, telegrafía, el general Campos quiere, en primer término, limpiar de insurrectos la provincia de Santa Clara, á fin de que las operaciones agrícolas de la próxima zafra se pueda realizar sin entorpecimientos ni temores de ninguna clase.»

El proyecto del general en jefe tiene la ventaja para la agricultura que protege la provincia donde mas ingenios existen y donde la cosecha es abundantísima y además tiende á empujar la insurrección hacia el departamento oriental, donde más adelante operará un gran contingente de fuerzas de nuestro ejército.

El plan del señor Martínez Campos está preparado de tal suerte, que en el momento preciso, y á una orden comunicada el mismo día, se pondrán en movimiento simultáneamente gran número de columnas colocadas de mar á mar, ó sea de una parte á otra de la isla, fijando la línea desde Caibarién á Cienfuegos.

Se procurará que los movimientos de estas columnas se combinen de manera que unas puedan auxiliar á otras cuando alguna llegue á tropezar con el enemigo.

Inmediatamente que cesen las lluvias se emprenderán estas operaciones.

El general en jefe calcula que los refuerzos ahora pedidos, los cuales deben salir de la Península en Noviembre para estar aquí en los primeros días de Diciembre, serán los últimos que necesite, bastándole para realizar todo su plan.

Con el envío de esas fuerzas consideran los dos generales que se asegura la zafra y la inmediata limpieza de insurrección en Las Villas.

El señor Arderius estima que, dominada la insurrección en dicha provincia, quedará reducida al departamento Oriental en el mes de Marzo.

Se ha combinado con gran esmero el servicio de información militar, de modo que los jefes de zona tengan noticia al día de los movimientos de las partidas rebeldes.»

COMBATE IMPORTANTE

El corresponsal de *El Liberal* da cuenta en los términos siguientes de un importante combate librado en el distrito de Remedios por el general Oliver:

«El combate sostenido por la columna que manda el general Oliver contra varias partidas, diseminadas en unos momentos y reunidas en otros, siendo de ellas las más importantes las que mandan los cabecillas Carrillo y Varona.»

El combate, que fué una serie continuada de encuentros, comenzó por una emboscada del enemigo.

La columna Oliver marchaba con escasa fuerza, pero perfectamente organizada, y formaban en ella la infantería, la caballería y la artillería.

En Cien Rosas hallábanse emboscados unos 600 rebeldes, esperando el paso de nuestras tropas para sorprenderlas, y suponiendo que habían de arrollarlas, porque contaban con la superioridad del número.

Al llegar la vanguardia de la columna al lugar donde se ocultaban los insurrectos aparecieron éstos, que se arrojaron sobre nuestros soldados atacando al machete.

En aquel momento no se disparó un tiro. El grueso de la columna llegó algunos instantes después.

Nuestra caballería partió al galope y arrolló al enemigo, que en los primeros momentos se defendió á machetazos, desesperadamente; pero que viendo caer á sus pies los mambises muertos y heridos, y perdido el terreno por completo, huyó á la desbandada, dejando diez cadáveres en poder de nuestras tropas.

La columna no daba por terminado el encuentro.

Su fuego de fusilería primero, y de cañón después, alcanzó al enemigo, causándole también algunas bajas.

Y nuestras tropas, arregadas por el general, partieron en perfecto orden en persecución de las partidas, abandonando los cadáveres de que se habían apoderado.

Dieron alcance á los rebeldes en el ingenio «Julia».

Prendieron allí éstos de nuevo hacer frente; pero su debilidad se echó de ver á los pocos instantes.

A los primeros ataques de nuestras bayonetas huyó el enemigo otra vez, y otra vez fué perseguido por nuestros valientes, que anhelaban destruir aquellas partidas que prepararon la emboscada hasta no dejar uno de sus hombres con vida.

La caballería les alcanzó bien pronto en el ingenio «Rosalia», y los batió nuevamente.

Entonces no se defendieron ya los insurrectos.

Se habían mermado sus fuerzas, se habían agotado sus energías, y ya ni se defendían ni atacaban: se limitaban á seguir huyendo.

Y así fueron del ingenio «Julia» al ingenio «Rosalia», y así desde éste al rancho de «Loma Parejo», y unas veces alcanzados por la caballería, otras veces rechazados por las bayonetas y otras fogueados por nuestros cañones, pasaron una hora, que duró el combate próximamente, hasta que quedaron destruidos por completo y marcharon dispersos, dejando en poder de nuestras tropas hasta treinta cadáveres y mucho material de guerra, armas y municiones.

Sellaron muchos heridos.

No se sabe que nuestras tropas tuvieran muertos.

Un oficial resultó herido, y contusos otro oficial y un soldado.»

### Crónica

Procedente de Biarritz llegó á esta ciudad el viernes la señora duquesa de Sevillano, la que según nuestras noticias se propone visitar un suntuoso palacio que se está construyendo á sus expensas en Dicastillo, bajo la dirección del distinguido é ilustrado arquitecto don Maximo Goizueta.

El Ayuntamiento ha concedido el Teatro á una compañía dramática, la cual empezará sus tareas el 26 del actual.

Según nuestras noticias en esta compañía figuran las señoras Alverá y Casas y el señor Calvo.

Continúan los ejercicios de tiro de cañón en el soto de Ainzoaín.

Aprovechando el buen tiempo son muchos los curiosos que bajan á presenciar los citados ejercicios.

Desgraciadamente se ha confirmado oficialmente la muerte del que en vida fué nuestro buen amigo don Eusebio Perez Pereda.

La noticia ha causado mucha pena entre los numerosos amigos del señor Pereda.

R. I. P.

Esta mañana se ha verificado la cuestación á beneficio de los damnificados por el incendio de Espinal en la forma que anunciamos.

Son muchas las personas de esta capital que han marchado á Echalar á presenciar la caza de palomas.

Ha regresado de su excursión veraniega nuestro amigo don Javier Ureta.

Con razón dá que pensar el gran número de habitaciones vacantes que hay en esta población.

En la plaza del Castillo solamente se pueden ver ocho habitaciones desahuyadas, lo cual seguramente no ha ocurrido nunca.

Como esto pudiera traer la depreciación de la propiedad urbana en esta capital, creemos

que el Ayuntamiento debiera pensar en la pronta formación del plano de alineaciones y rasantes, lo cual beneficiaría grandemente á la población bajo todos los aspectos de la higiene, el ornato público y la necesidad de proporcionar trabajo á los industriales.

Anteayer llegó á esta capital procedente de San Sebastian una compañía de artillería del séptimo batallón á pié, con el fin de ejercitar práctica de Ainzoaín.

Hemos recibido un programa de las fiestas que se celebrarán en Alsasua los días 28, 29, 30 y 31 del corriente mes.

Es de esperar que habrá buena concurrencia en esas fiestas, puesto que todo hace creer como en años pasados; á lo cual contribuirá grandemente el variado de los festejos que se preparan.

Habrá charanga y gaitas, partidos de pelota fuegos artificiales, bailes, teatro, cuadros disolventes, etc., etc.; y para facilitar la afluencia de concurrentes á las ferias y fiestas, se preparan trenes de ida y vuelta á precios reducidos.

Deseamos que Alsasua esté muy animada durante sus fiestas.

Ayer se celebró en Zaragoza la cuarta y última corrida, y según vemos en la sección telegráfica de un periódico bilbaíno, de los nueve toros lidiados ocho resultaron malos.

Los espadas estuvieron muy afortunados y de ellos el Fuentes estuvo en peligro de probar los pitones del séptimo toro.

Han sido denunciados por la guardia civil, por cazar sin licencia, dos vecinos de Munarriz y el cura párroco de un pueblo de esta provincia.

A los primeros les fueron ocupadas dos escopetas, municiones y una paloma muerta, y al segundo una paloma muerta, la escopeta, el morral y algunos cartuchos.

Hoy se ha celebrado en la Audiencia la vista en juicio oral de la causa seguida contra el joven Fernando Lezaun, autor del crimen cometido hace algún tiempo en esta ciudad en el café de Colón.

Al acto ha asistido numeroso público, y por referencias sabemos que al procesado se le ha condenado á once años de presidio é indemnización de mil quinientas pesetas á la familia del interfecto.

Ayer sostuvieron una reyerta varias vacas de la calle de Sal-si-puedes, resultando dos de ellas con algunas lesiones.

Los agentes de vigilancia han dado cuenta de lo ocurrido al Juzgado municipal, así como de otro escándalo promovido por los vecinos de la casa número 55 de la calle de Pellegrerías.

Ayer se hicieron en la Caja de Ahorros Municipal cincuenta y seis imposiciones y diecinueve devoluciones.

Importaron las primeras 3.407 pesetas, y las segundas 2.235'23.

En el Hospital Provincial fué curado ayer de una lesión que tenía en la cabeza, un tal Maximino Zuzau, que tuvo la desgracia de caerse por la caja de la escalera desde el piso tercero de la casa número 30 del paseo de Valencia.

Con setenta y cinco pesetas de multa ha castigado el señor gobernador civil á un sujeto que ayer detuvieron los agentes de vigilancia por blasfemar en la vía pública.

Dicen de Aoiz que en las inmediaciones de aquella villa dos gitanos se dieron una paliza, resultando uno de ellos con una herida de palo en la cabeza.

El agresor ha sido detenido.

Bastante animado vióse ayer el mercado de ganado de cerda, siendo el precio corriente de veintiseis y medio reales docena.

Se hicieron también algunas compras á ojo y á peso en vivo, al precio de noventa céntimos kilogramo.

Ha sido nombrado maestro de obras de esta catedral, don José Aramburu.

En vista de que el local habilitado para escuela de Espinal es insuficiente para contener los 44 niños que ordinariamente acuden, el señor inspector ha dispuesto que el maestro de aquella localidad dé clase por la mañana á 22 niños, y por la tarde á los restantes.

Los duros portorriqueños que se están acunando en la Casa de Moneda tienen en el anverso el busto del rey, y á su alrededor esta leyenda: «Alfonso XIII P. L. G. D. D. Ray C. de España». Debajo del busto hay esta fecha: «1895».

En el reverso, en el centro, se vé el escudo de España. En la parte superior se lee: «Isla de Puerto Rico.» En la parte inferior hay esta inscripción: «Un peso, 5 pesetas.»

Cada día se acuñan 110.000, y son del mismo tamaño que los de la Península.

Hemos visto en el taller de objetos de yeso

y cartón piedra que en el Easanche posee el señor Irigaray unas figuras pintadas al óleo que según nos dicen se destina el importe de su venta a un establecimiento de caridad de esta capital.

Estos días se han reunido en diferentes ocasiones los señores alcaldes, bajo la presidencia de don Fernando Gorosabel, estudiando los muchos asuntos sobre los cuales han de informar.

Tenemos entendido que han ultimado el informe referente al proyecto del nuevo cuerpo de agentes municipales faltando únicamente para que el asunto pase a la resolución del Excmo. Ayuntamiento fijarse las atribuciones y deberes del jefe del citado cuerpo. También se ha tratado del Reglamento para la provisión de las vacantes que ocurran en los destinos municipales, aceptando un criterio mixto, es decir, la oposición para cierta clase de cargos y el concurso para los otros. Otros varios asuntos han sido también objeto de discusión pero sobre ellos no ha recaído hasta ahora ningún informe.

El señor Arquitecto ha hecho ya el estudio, en términos generales para el aprovechamiento del agua de Arteta, que como es sabido está obligado a tomar el Excmo. Ayuntamiento. Creemos que el proyecto de colocación de un surtidor en el centro de la plaza del Castillo tendrá buena acogida en el Ayuntamiento. Seguramente el público verá con gusto la instalación del surtidor. Las fuentes públicas actuales subsisten y se aumentan algunas.

Nuestro distinguido paisano el ingeniero señor Arrillaga ha sido elegido consejero de instrucción pública en representación de la Escuela de Agricultura.

Ha contraído matrimonio con una distinguida señorita residente en esta capital el ingeniero director del alumbrado eléctrico don Juan Homs. Deseamos al nuevo matrimonio todo género de felicidades.

Se ha celebrado en Madrid la elección de consejeros de Instrucción pública. Los señores designados son los siguientes: El señor Viscasillas de la Facultad de Letras. El señor Quintero, de la de Ciencias. El señor Barrio y Mier, de la de Derecho. El señor Garagarza, de la de Medicina y Farmacia. El señor Bergamín, de las Escuelas de Comercio. El señor Nieto, de las de Bellas Artes. El señor Maroto, de las de Artes y Oficios. El señor Cortázar, de las de Ingenieros y Caminos. El señor Arrillaga, de las de Ingenieros de Montes. Don Ricardo Becerro de Bengoa, de las de Segunda Enseñanza. El señor España, de la de Primera. El señor Lafuente, de la Enseñanza Privada, y Aparici de la de Arquitectura.

Pamplona ha dado gallarda muestra de sus caritativos sentimientos respondiendo con esplendor al pensamiento de la Junta iniciadora de la colecta hecha a beneficio de los desgraciados vecinos del incendiado pueblo de Espinal. El resultado efectivo de la colecta es el que sigue:

Parroquia de San Nicolás . . . . . 800 61  
id. la Catedral y San Agustín. 742 15  
San Lorenzo y San Saturnino. . . . . 424 10  
Total pesetas. . . . . 1.966 86

Aumenta la exportación de vinos por Valencia, Tarragona, Alicante, Pasajes y otros puntos. Dicho movimiento está llamado a adquirir toda la importancia de los mejores años, pues como la actual cosecha de vino es muy corta en Francia, Italia y Portugal sólo España y Argelia pueden salvar el enorme déficit que arroja la producción de aquellos países. Por esto creemos—dice *La Crónica de vinos y cereales*—que los precios que rigen en nuestros mercados mejorarán en breve, a pesar de la falta de metálico que se siente en las comarcas vinícolas. Sin este lamentable factor, no hay duda que volverían pasadas cotizaciones que tan remunerador hacían el cultivo de la vid.

El ministro de Fomento ha declarado que está dispuesto a impedir el escandaloso comercio que se hace con las obras destinadas a la enseñanza.

Dice *El Magisterio Navarro*: «Y a propósito de propuestas: ¿No habrá un alma caritativa que nos diga cuando se resuelve la de provisión de la escuela de niñas de Corella que anda por la Dirección hace más de un año? Debe haber gran empeño en nombrar a una maestra que nunca obtuvo escuela por oposición, ni siquiera practico ejercicios después de ingresar por concurso en el magisterio, porque habiendo informado el Consejo de Instrucción pública hace muchos meses que procedía nombrar a la maestra propuesta por

esta Junta, el expediente duerme el sueño de los justos y el nombramiento no se hace.»

Es posible que se verifique en Bilbao un partido que algunos calificarían de monstruo y no sin razón. Los contendientes serían Irún y Zabarte, llevando de compañeros a Pasieguito y Navarrete ó el Chiquito de Abando en vez de este último. El partido será de desafío, atravesándose la importante cantidad de veinte mil pesetas, sacando todos del cuadro siete, con doce pelotas, presentadas seis por cada bando, y llevando Zabarte de compañeros a los que la suerte designara entre los elegidos.

La Emulsión Scott recomendable por sus activos y altamente eticráticos componentes (Desconfiar de las imitaciones) Dictamen: Desean ustedes que lealmente les diga lo que su buena Emulsión Scott me parece, y no tengo inconveniente en participarles, que no puede menos de ser un medicamento recomendable por sus activos y altamente eticráticos componentes, cuyas virtudes curativas conozco por los notables resultados obtenidos entre mis clientes, sobre todo en aquellos que padecían afecciones crónicas del pulmón y en los niños linfáticos y escrofulosos. Oviedo 5 Octubre 1885.

Dr. ARTURO BULLA.  
—  
PARA  
**SOMBREROS** en la fábrica de la calle de CALCETEROS, 5.—Precios sin competencia.

**Sección amena**

**CANTARES**  
El corazón ya me duele de amar a quien no me ama y de odiar a quien me quiere.  
—  
Con una cinta al morir, quiero que mis manos aten formada con los cabellos de mi esposa y de mi madre.  
—  
Los que me quisieron más todos se han ido muriendo ¡ya cuando quiero cariño lo busco en el cementerio!  
—  
La prudencia y el cariño siempre viven en pelea, cuando cariño me pidas nunca me pidas prudencia.  
—  
Mucho la muerte he temido y ahora la muerte deseo, ¡cuán dulce será la muerte si me la das en un beso!  
—  
A tus celos le sucede lo mismo que a mis rosales, mientras más ramas les quito muchas más ramas les salen. J. D. R.

**Boletín religioso**

SANTO DE HOY.—San Hilarión ab. y Santa Ursula y 11.000 vgs. mrs.  
SANTO DE MAÑANA.—Santa María Salomé vda. y Santa Córdula vg. y mr.

**Notas meteorológicas**

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 20'4 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 0'5 sobre cero. La altura barométrica en milímetros, era a las nueve de la mañana de hoy 720'5. Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores a las expresadas fué 21

**Florones**

cornisas, artesonados, dinteles, cartelas, y demás adornos para decorado interior y exterior de edificios en yeso, Staff y cartón piedra. Precios baratísimos. Juan Irigaray NAVAS DE TOLOSA N.º 17 (Easanche)

**ULTIMA HORA**

**Telefonemas**

Madrid 20 (10'37 m.)  
**INCENDIO DE UN MANICOMIO**  
Un horroroso incendio ha destruido el Manicomio de San Rafael de Valladolid. Dos locos han perecido asfixiados. Uno de ellos era el autor del incendio.  
**CONSEJO**  
Mañana se celebrará Consejo de ministros, al cual se concede gran importancia.

Madrid 20 (10'41 m.)  
**TEMBLORES**  
En la república de Colombia se han sentido temblores de tierra. La población está temerosa de que el fenómeno se repita con mayor intensidad.

**SORTEOS**  
Está acordado que el sorteo de capitanes tenga lugar el día 26 y el 28 el de comandantes. Destinanse a Cuba cincuenta comandantes y ciento cuarenta capitanes.

Madrid 20 (11'14 m.)  
**ASCENSO DE ARDERIUS**  
Telegrafian al *New York Herald* que se ascenderá a teniente general al segundo cabo de la Habana señor Arderius encargándole del gobierno general de la isla, dedicándose exclusivamente el señor Martínez Campos a la dirección de la campaña.

Madrid 20 (11'59 m.)  
**LOTERIA NACIONAL**  
Celebrado el sorteo de la Lotería nacional, han correspondido los premios mayores a los siguientes números: 22284 Zaragoza.—24484.—19880.—23242.—30118.—13476.—13059.—4775.—17926.—19635.—11414.—13253.—15677.—21416.—28878.—25994.—27723.—4362.—2706.—17606.—20756.

**Telefonema de la Bolsa**

Madrid 21 (5 t.)

BOLSA DE MADRID.	
Deuda perpetua al 4 1/2 interior.	68 40
Id. id. fin corriente.	68 40
Id. id. próximo.	68 30
Deuda perpetua al 4 p 1/2 exterior.	78 45
Acciones del Banco de España.	391 >
Deuda amortizable al 4 1/2.	81 25
Compañía arrendataria de Tabacos.	191 >
Billetes de Cuba (1886).	99 55
Id. id. (1890) liberadas.	87 40
CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO	
Paris, á la vista.	16 90 >
Londres, á la vista.	> >
BOLSA DE PARIS.	
4 1/2 exterior.	67 >

BENARD Y C.ª (Madrid.—Juan de Mena, 8. Representante en esta Plaza el corredor de comercio, D. Antonio García Peña, calle Pozo-blanco, 6, 3.ª, y despacho, Plaza de la Constitución, 26, bajo)

**Anuncios preferentes**

**Sustitutos**  
El que suscribe contratará cuantos se le presenten y reúnan condiciones para la Península y Ultramar, pagando precios satisfactorios para el próximo reemplazo de 1895. Dirigirse calle de la Estafeta número 65, 2.ª, Pamplona. Pascual Mañero.

**CARBONES**  
**MINERALES SUPERIORES**  
especiales para cocinas económicas  
ANTRACOLITA.—REGENTE—GALLETA  
Dirigir los pedidos a CASA DE UTRAY, calle de Santo Domingo, 2, principal. Nota. En la misma casa se expende el carbón mejor y más barato para fraguas.

**Para la enseñanza de música**  
Curso de 1895 96  
Nuevos y grandes descuentos en toda clase de métodos y estudio de solfeo, piano, etc., etc. En casa de LUNA.

**Nueva feria en Lumbier**  
(NAVARRA)  
El Ayuntamiento de la citada villa competentemente autorizado, ha acordado celebrar todos los años a partir desde el actual, una segunda feria en los días 4, 5 y 6 de Noviembre. Se previene a los que á ella concurran con ganados que éstos podrán disfrutar los mismos pastos que se les ceden en la feria antigua que tiene lugar en la misma en los últimos de Mayo y primeros de Junio. Lumbier 11 Octubre 1895.—El alcalde presidente, Pascual Azoza.—Con acuerdo de S. S., Rodolfo Uriarte, secretario. 7—8

**PIANOS**  
Se alquilan nuevos desde 10 pesetas mensuales y se venden al contado y á plazos. Música barata de todas las ediciones así como métodos de solfeo y demás ramos de la enseñanza musical. *Armoniums Instrumentos* de banda y orquesta. *Guitarras, bandurrias y accesorios* de todos precios. *Cuerdas armónicas*; por mayor grandes descuentos. *Papel de música* de 1.ª clase en todos tamaños y pautas, á 0'15 y 0'20 pesetas cuadernillo. ESTANISLAO LUNA.—39 CONSTITUCION 39

**Vinos viejos superiores y de mesa**  
PRECIOS ECONOMICOS  
Quien desee beber los más exquisitos vinos viejos puede pasar á probarlos al almacén, calle de San Antón número 48, y Nueva frente á las Escuelas. Se sirve á domicilio por cántaros y por botellas, y al consumidor por menor en el establecimiento con comodidad. Hay vinos embotellados de varios años, riquísimos. Sidras espumosas de Villaviciosa (Asturias) y de San Sebastian. Cervezas, gaseosas, vinos rancios viejos, generosos, aguardientes, licores, vinagre, etc. El dueño del establecimiento, Francisco Navarraz, garantiza todos los líquidos que expende y por su bondad los recomienda. San Antón, (h. y Mártires de Cirauqui) 48, y Nueva, frente á las Escuelas.

**Arriendo de bodega**  
Se arrienda una espaciosa bodega en la casa Navarraz número 21, antigua del señor marqués de Rozalajo y tiene comunicación con la número 16 de la calle Mañueta de la misma propiedad, con existencia de seis cubas de cabida 134 cargas, con espaciosos y grandes lagos y entrada. Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios del que suscribe, Constitución 30 entresuelo y Espoz y Mina 19, cuarto segundo. Habilitación de Clases Pasivas. Pamplona 5 de Septiembre de 1895. Salustiano Eusa.

**Arriendo de habitación**  
Se arrienda espaciosa, sita en la Plaza de la Constitución número 29; para precio y condiciones dirigirse á los escritorios, Constitución número 30, entresuelo, y Espoz y Mina 19. Habilitación de Clases Pasivas. Pamplona 5 Septiembre de 1895. Salustiano Eusa.

**La Perla Vinícola**  
Queda abierto en la calle de San Lorenzo, número 16, un nuevo establecimiento donde encontrará el público los mejores vinos, así como vinagres, aguardientes, gaseosas, cervezas, etc., etc. Hay exquisitos vinos á 15, 20 y 25 céntimos pinta. Vinagre superior á 15 céntimos. No equivocarse, San Lorenzo núm. 16

**Posada del Peine**  
MADRID  
Calle de Postas, á 100 pasos de la Puerta el Sol y de la Central de Correos y Telégrafos, y á 20 de la plaza Mayor. Hospedajes desde 1 peseta  
Edificio modelo há poco reconstruido, con todos los adelantos, alumbrado y servicio toda la noche, magníficos retretes inodoros y fuentes en todos los pisos, rigida administración y moralidad; proporcionan seguridad, confianza, tranquilidad y economía en todo el servicio, incluso en el comedor. Merece visitarse para apreciar bien su importancia. No fiarse de nadie, esta casa no tiene sucursal alguna, ni coches, ni agentes, y como distintivo especial, hay un magnífico reloj de torre en su fachada principal.

**Vino superior de Artajona**  
Acaba de recibir en el establecimiento de vinos y licores de Francisco Navarraz, calle de San Antón, 48, y Nueva, frente á las Escuelas. Se recomienda á sus parroquianos y demás consumidores de buen gusto pasen á probarlo, pues les ha de agradar. San Antón 48 y Nueva frente á las Escuelas. Nota. También se expenden ricos vinos dulces y secos.

**REPERTORIO COMPLETO de los Juegos Recopilados**  
por D. Luis Marco y D. Eugenio de Ochoa  
Ilustrado con más de 1.000 figuras  
Se halla de venta en la librería editorial de los Señores Bailly-Baillière é Hijos, plaza de Santa Ana, número 10, Madrid, y en las principales librerías de España y Ultramar, donde se admiten suscripciones al precio de 1 peseta el cuaderno 10 céntimos de peseta la entrega.

**VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK**  
Estreñimiento, Jaqueca, Malestar, Pesadze gástrica, Congestiones, curados ó prevenidos. (Etiqueta adjunta en 4 colores) PARIS: Farmacia LEROY 91, rue des Petits-Champs. En todas las Farmacias de España.  
Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

# BOLADOS SERRA } ES { BOLADOS SERRA

la mejor purga y más económica que todas las purgas conocidas hasta el día. Especialidad extraordinaria para niños. Hállase en venta en esta capital. Droguería de don Zoilo Pérez, calle de Zapatería número 7.

Para más detalles dirigirse á sus agentes de Navarra, Rioja y Aragón, señores **Condor Hermanos**, Cerdán 26, Zaragoza.

## SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Avinó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

## ARA ENFERMEDADES URINARIAS



### SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de Sandalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

## VINO DE VIAL

Tónico Anáptico Reconstituyente

El Tónico más energético para Convalecientes, Anóxicos, Señoras, Niños raquíticos ó débiles y todas las personas debilitadas



A la Quina Jugo de Carne Fosfato de Cal

Compuesto de sustancias indispensables á la formación de la Carne muscular y de los Sistemas nervioso y huesoso

El VINO de VIAL es la reunion de los medicamentos los mas activos para combatir: la Anemia, Clorosis, Dispepsia, Gastritis, Edad crítica, Debilidad, Convalecencia, & en una palabra, todos estos estados de languidez, enflaquecimiento, extenuacion nerviosa en los cuales los temperamentos de nuestros dias se hallan predisuestos.

LYON — Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14 — LYON

Depósito en todas las farmacias.

## Pildoras y Jarabe

### BLANCARD

Con Ioduro de Hierro inalterable.

ANEMIA COLORES PÁLIDOS — RAQUITISMOS ESCROFULOS TUMORES BLANCOS, ETC., ETC.

Exijase la Firma y el Sello de Garantía.— Venta al por mayor: Paris, 40, Rue Bonaparte.

## Solucion BLANCARD

Comprimidos de Exalgina

JAQUECAS, COREA, REUMATISMOS DOLORS | DENTARIOS, MUSCULARES, UTERINOS, NEURALGICOS. El mas activo, el mas inofensivo y el mas poderoso medicamento CONTRA EL DOLOR

## SALVACION DE LAS COSECHAS

Con EL GERMINADOR, deben prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de semillas ya sean trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, remolacha y toda clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la vegetación, evitando que se pudran los granos debajo la tierra si hay mucha humedad, y que sean destruidos por ciertos insectos ó impidiendo el desarrollo de la carie, tizón, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto la salvación de un 25 por ciento de lo sembrado. Al efecto, invitamos á los labradores á que ensayen los asombrosos efectos de este producto de la química moderna, sembrando en sus terrenos una cantidad de semiente mezclada con EL GERMINADOR y otra igual sin él, pudiéndose de este modo apreciar en su día los portentosos efectos de EL GERMINADOR en el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha.

Precio de la caja para la siembra de 10 hectólitros de semiente, 9 pesetas, remitiéndose por 2 pesetas más en porte pagado hasta la estación en que se designe. Dirigir los pedidos acompañados de su importe al depositario exclusivo don J. Muñoz, calle de la Universidad 21 Barcelona.

Papel para envolver, se vende en la Administración de este periódico.

1197

## NEURALGIAS

### Pildoras del Doctor Moussette

Las VERDADERAS PÍLDORAS MOUSSETTE calman y curan las Neuralgias más rebeldes, la Jaqueca, la Gastralgia, la Ciática, y las Afecciones reumáticas agudas y dolorosas que han resistido á todos los demás remedios.

Las VERDADERAS PÍLDORAS MOUSSETTE deben tomarse en las comidas. El primer día se tomarán tres, una por la mañana, una al medio día y otra por la noche. Si no se encuentra alivio, se tomarán 4 pildoras el segundo día, dos por la mañana, una por la tarde y una por la noche. No se deberán tomar más de cuatro pildoras diarias. Exíjanse las Verdaderas Pildoras Moussette de Clin y Cia que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

PARÍS — CASA CLIN Y C<sup>ia</sup> — PARÍS

LOS NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la

## SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORHIDRO-FOSFATO DE CAL CREOSOTADO

la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

### ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSES ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. PAUTAUBERGE & C<sup>ia</sup>, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

CÁPSULAS EUPÉPTICAS

## MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR PIZÁ

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO

F. COMAR & Hijo, 28, Rue Saint-Claude, PARIS. Medallas de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, pero más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, nefatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

## LICOR LAVILLE GOTA REUMATISMOS

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.

F. COMAR & Hijo, 28, Rue Saint-Claude, PARIS. VENTA POR MENOR. — EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

## HIERRO QUEVENNE

Unico aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, vómitos de estómago. — 50 Años de Éxito.

Exíjanse la firma QUEVENNE y el Sello de "UNION des FABRICANTS". — Paris, 14, r. Beaux-Arts.

## La última y más práctica invención

Todos son capaces de producir fotografías magníficas con la cámara fotográfica

### "KODINET,"

Es la cámara más perfecta y práctica que existe. Todos los conocedores que la han visto y se han servido de ella, dicen unánimemente que es una verdadera maravilla. Con privilegio en todos los países del mundo. Hace la fotografía cuadrada, redonda ó de forma diferente. Contiene una gelatina que se pueden tomar varias fotografías sin abrir ó recargar la cámara.

Las fotografías, perfectamente agudas y claras, pueden agrandarse hasta 15 x 20 centímetros. Está muy bien construida y acabada con mucho gusto, siendo la parte principal de aluminio, es muy ligera. Puede llevarse en el bolsillo. Su manejo es tan sencillo que con las instrucciones ilustradas que acompañan cada aparato cualquier muchacho ó niña puede producir y terminar completamente toda fotografía.

Todo lo que se ha de hacer es apretar un botón y la fotografía está tomada. Como garantía de las excelentes cualidades y condiciones de la KODINET, prometemos devolver el importe recibido y pagar los gastos de porte, de ida y vuelta, si el aparato no diera la mayor satisfacción.

Precio: completo, 25 pesetas

Se remite á todos los países, porte pagado y libre de derechos, contra el recibo de montaje. La mejor manera de remitir fondos es por medio de billetes del Banco de España, en carta certificada.

Dirección: E. C. Benedikt y C.ª 27, Ann St., Glasgow, (Inglaterra)

Se desea inmediatamente en todas las localidades una persona inteligente para que sea nuestro agente. La mayor recompensa, sin dejar á ocupación ó residencia presentes.